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In the present article it is mentioned that social work is a complex phenomenon which is presented in more ways:  as 

a social activity, as a profession, as a science etc. The author refers to the social work dimensions that present it as a 
science, due to the fact that till nowadays there are disputed discussions regarding this question. It is proved that social 
work is not just a practical activity of help, but and a science, a ensemble of knowledge about the laws and principles of 
the functioning, development and conducting of the concrete social processes and of the individual’s condition in diffi-
cult life conditions, about personality’s rights and liberties protection through concrete action on the social environment 
in which it exists. 

Then the author analyzes the structural components of a social work as science: the research object, the research 
subject, the nations and categories system that is operated with in social work, the social work laws and principles, the 
interaction between theory and practice, their typical of manifestation in social work in comparison to others social 
sciences. In conclusion it is mentioned that social work as science has a multidisciplinary/interdisciplinary identity. 

 
 
Actualmente, societatea moldavă devine tot mai conştientă de faptul că pe fondul transformărilor contra-

dictorii de liberalizare a pieţei, însoţite în ţara noastră de declinul economic şi diferenţierea drastică de avere, 
de creşterea gradului de vulnerabilitate nu numai a persoanelor aparte, dar şi a comunităţilor în întregime, 
devine imposibil să se obţină prosperarea, bunăstarea individuală şi colectivă fără un efort susţinut de con-
strucţie socială, fără a dispune de un sistem dezvoltat de protecţie socială, de servicii de asistenţă socială, 
care să protejeze pe cei aflaţi în dificultate. 

Pe parcursul anilor, în literatura de specialitate a fost elaborată o întreagă varietate de definiţii ale asistenţei 
sociale [1], misiunea ei rămânând, însă, cea de a contribui la satisfacerea nevoilor fundamentale ale indivizi-
lor, grupurilor de populaţie, comunităţilor aflate în dificultate, la restaurarea capacităţii de funcţionare socială 
normală a acestora, iar drept urmare – la crearea bunăstării lor prin mobilizarea resurselor umane, materiale 
şi instituţionale existente în societatea respectivă. 

Asistenţa socială este un fenomen social complex ce ne apare în mai multe ipostaze: ca gen de activitate 
socială; ca profesie; ca sistem educaţional de formare a specialiştilor; ca sistem instituţional-administrativ,  
ca ştiinţă etc. În articolul de faţă ne vom referi la cea din urmă ipostază, încercând să analizăm o parte din 
dimensiunile asistenţei sociale, care o prezintă ca ştiinţă, dat fiind că până în prezent există multiple discuţii 
cu privire la această întrebare.  

Făcând o retrospectivă asupra evoluţiei asistenţei sociale, observăm că de-a lungul istoriei ea a cunoscut o 
dezvoltare anevoioasă: de la activităţile simpliste de acordare a ajutorului la activităţi specializate complicate 
de intervenţie, axate pe multiple sisteme de cunoştinţe şi concepte teoretice. 

Teoria asistenţei sociale s-a dezvoltat ca rezultat al cerinţei crescânde din partea societăţii în cercetarea 
ştiinţifică a domeniului social, a interacţiunii dintre individ şi societate, impunându-se necesitatea elaborării 
recomandărilor practico-metodologice de oferire a suportului solicitat de persoanele nimerite în situaţii 
dificile. Tematica cercetărilor în domeniul asistenţei sociale este extrem de vastă şi ţine de cadrul sistemului 
„mediu social–om”. 

Primii paşi în dezvoltarea teoriei asistenţei sociale au fost întreprinşi la începutul secolului al XX-lea, con-
comitent cu dezvoltarea profesiei de asistent social, având-o ca reprezentant de vază pe autoarea americană 
Mary Richmond, care a elaborat principiile asistenţei sociale individualizate. Din perspectivă metodologică, 
asistenţa socială era concepută în primele decenii ale secolului al XX-lea ca un mijloc de eficientizare a in-
tervenţiei medicale. Identitatea asistenţei sociale putea fi însă dobândită doar prin elaborarea unei metodo-
logii proprii, lucru realizat pentru prima dată de Mary Richmond în lucrările: Social Diagnosis (1917) şi 
What is Social Casework (1930). Începând cu cel de-al doilea deceniu al secolului XX, asistenţa socială îşi 
asumă ca metodă distinctă ajutorul psihologic individualizat (casework), care impunea ideea construirii unei 
relaţii dinamice între asistentul social şi persoana în dificultate. 
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Mai târziu, I.Taft şi O.Rank iniţiază o direcţie nouă în teoria şi practica asistenţei sociale, cunoscută ca 
„şcoala funcţionalistă a asistenţei sociale”, care şi-a axat construcţiile nu pe diagnoză, ci pe procesul interac-
ţiunii lucrătorului social cu beneficiarul. Dezvoltând concepţiile şcolilor diagnostice şi funcţionaliste, F.Hollis 
şi R.Smallez au elaborat în anii `70 ai secolului XX metode de lucru ale asistentului social cu grupul şi cu 
comunitatea. În anii 1970-1990 teoria asistenţei sociale a evoluat în patru direcţii principale: 

− teoria asistenţei sociale individualizate; 
− teoria asistenţei sociale de grup; 
− teoria asistenţei sociale comunitare; 
− teoria administrării şi planificării asistenţei sociale (managementul asistenţei sociale). 
Formarea asistenţei sociale ca ştiinţă începe odată cu încercarea de a explica rolul fenomenului carităţii în 

viaţa socială şi de a aplica cunoştinţele şi metodele psihologice, medicale, sociologice, filosofice etc. întru 
argumentarea necesităţii protecţiei sociale, acordării de ajutor celor nevoiaşi. Ca domeniu distinct de activi-
tate profesională, asistenţa socială este în căutarea răspunsurilor la numeroasele întrebări De ce, înaintate  
în permanenţă de realitatea socială înconjurătoare, devenind limpede că este imposibil a acţiona adecvat 
situaţiei fără a dispune de profunde cunoştinţe teoretice. Or, asistenţa socială nu poate fi înţeleasă doar ca o 
simplă activitate practică de ajutorare. Ea este, de asemenea, şi o ştiinţă, o totalitate de cunoştinţe despre 
legităţile şi principiile funcţionării, dezvoltării şi dirijării proceselor sociale concrete şi a stărilor individului 
aflat în condiţii de viaţă dificile, despre protecţia drepturilor şi libertăţilor personalităţii prin acţiunea cu un 
anumit scop asupra acesteia şi a mediului social în care se află. 

În calitate de ştiinţă, asistenţa socială se află în proces de devenire, constituind un domeniu al activităţii 
umane, preocupat de elaborarea şi sistematizarea teoretică a cunoştinţelor despre o realitate socială bine de-
terminată şi despre activitatea instituţiilor de stat, obşteşti şi particulare, a specialiştilor şi activiştilor, orien-
tată spre rezolvarea problemelor indivizilor, familiilor şi grupurilor de oameni din societatea respectivă. 

Componente structurale ale asistenţei sociale ca ştiinţă  
Dezvoltarea fundamentelor ştiinţifice ale asistenţei sociale are loc, după cum am menţionat deja, în con-

diţiile unor permanente discuţii. Actualmente, aceste discuţii urmează să evolueze în câteva direcţii princi-
pale, printre care: a) de determinare a locului asistenţei sociale în sistemul unor astfel de discipline cum sunt 
sociologia, psihologia, pedagogia, filosofia, antropologia, culturologia, politologia etc.; b) de căutare a con-
stantei teoretice proprii asistenţei sociale ca obiect de cercetare specific; c) de evidenţiere a interacţiunii ei cu 
alte ştiinţe. Drept urmare, s-au stabilit mai multe opinii cu privire la problema statutului ştiinţific al asistenţei 
sociale. Astfel, unii autori consideră că asistenţa socială este o disciplină doar aplicativă, orientată spre stu-
dierea problemelor dintr-un domeniu particular al dezvoltării sociale. Alţii atribuie asistenţei sociale un statut 
ştiinţific mai complicat, deosebind în cadrul ei problematica teoretică/fundamentală şi cea aplicativă. Există, 
de asemenea, opinii potrivit cărora asistenţa socială este percepută doar ca o sistematizare a cunoştinţelor 
referitoare la problemele şi domeniile principale ce ţin de menţinerea forţelor vitale ale omului: deservire 
medicală, învăţământ, asigurarea cu loc de muncă, păstrarea ordinii publice, ajutorarea familiilor sărace etc.  

 Diversitatea opiniilor referitoare la identificarea statutului ştiinţific al asistenţei sociale este determinată 
în mare măsură de caracterul integrativ/interdisciplinar al cunoaşterii în asistenţa socială, care reprezintă prin 
sine o sinteză a multiplelor scheme interpretative. Cu toate acestea, asistenţa socială posedă toate componen-
tele structurale caracteristice unei ştiinţe, fapt ce permite să judecăm despre devenirea ei ca ştiinţă: ea îşi are 
obiectul său de cercetare, legităţile proprii acestui obiect, noţiunile, categoriile specifice, principiile şi meto-
dele de activitate. Să vedem deci în ce constă esenţa acestor componente din perspectiva asistenţei sociale. 

Cu referire la obiectul de cercetare al asistenţei sociale, este necesar să conştientizăm faptul că oamenii 
trăiesc nu pur şi simplu în societate, dar în grupuri, comunităţi, asociaţii. Ei sunt permanent înconjuraţi de 
semenii lor, se află într-o permanentă interacţiune, uneori destul de tensionată, care generează o multitudine 
de cele mai diverse raporturi, relaţii, legături, fenomene etc. Acestea, la rândul lor, formează o realitate, relativ 
independentă, tot atât de importantă precum sunt şi alţi factori esenţiali: cei economici, politici, culturali etc. 
Fenomenele, procesele şi relaţiile sociale posedă o structură extrem de complicată şi un caracter multinivelar. 
Ele devin obiect de cercetare al celor mai diverse ştiinţe: sociologie, filosofie, istorie, psihologie, asistenţă 
socială etc. Fiecare din acestea studiază o anumită parte a relaţiilor sociale ce posedă proprietăţi şi legături 
cauzale de un anumit tip. Asistenţa socială ca ştiinţă cercetează procesele şi fenomenele sociale generate 
de relaţiile dintre oameni, care ţin nemijlocit de activitatea vitală a indivizilor, grupurilor sau comunităţi-
lor ce s-au pomenit în situaţii defavorizate. 
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Termenul „obiect” se foloseşte la analiza unei legături bilaterale, care descrie un raport concret al cu-
noaşterii şi activităţii. Latura care realizează cunoaşterea sau activitatea în acest raport concret se numeşte 
„subiect”, iar latura asupra căreia este îndreptată cunoaşterea sau activitatea se numeşte „obiect”. Din acea-
stă perspectivă generală, în practica asistenţei sociale asistentul social este considerat subiect, iar beneficiarul 
(individul, familia, grupul etc.) – obiect. În context, e necesar însă să facem unele precizări. Astfel, menţionăm 
că raporturile subiect–obiect sunt destul de mobile. Or, ceea ce în unele cazuri este obiect, în altele poate 
deveni subiect, şi invers. Ba mai mult, în activitatea comunicativă un şir de relaţii se prezintă ca raporturi 
„subiect–subiect”, în care ambele laturi sunt componente active ale procesului de cunoaştere şi influenţează 
una asupra alteia. În calitate de subiecţi ai asistenţei sociale pot fi nu doar persoanele, dar şi instituţiile, 
organizaţiile, chemate să rezolve problemele segmentelor populaţiei socialmente vulnerabile. Este vorba mai 
întâi de instituţiile statale: Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, toate organele executive din 
sfera protecţiei sociale, serviciile sociale etc. Subiecţi ai asistenţei sociale pot fi, de asemenea, şi diverse 
organizaţii obşteşti, neguvernamentale, de caritate, particulare etc. 

Deoarece asistentul social de orice rang totdeauna este latura activă (subiect), putem spune că partea, asupra 
căreia el îşi orientează activitatea (beneficiarul/clientul), indiferent dacă aceasta reacţionează activ sau rămâne 
pasivă, constituie obiectul asistenţei sociale. În acest sens, în calitate de obiect vor fi indivizii, familiile, gru-
purile, comunităţile, ale căror condiţii de viaţă nu le asigură o funcţionare socială normală. Aici ţinem să men-
ţionăm că obiectul asistenţei sociale nu poate fi limitat doar la săraci şi invalizi, precum mai predomină opinia. 
De asemenea, nici asistentul social nu poate fi conceput ca un funcţionar cu geantă mare care îi asigură pe 
nevoiaşi cu produse alimentare, cărbune etc. Este cert că la începuturi asistenţa socială şi-a avut ca destinaţie 
principală lupta cu sărăcia, desfăşurându-se sub forma unor acţiuni caritabile, filantropice. Astăzi însă ea nici-
decum nu poate fi redusă doar la aceste activităţi. În viaţă se întâmplă, spre regret, multe nenorociri, boli, cata-
strofe, care pot împinge în categoria celor ce au nevoie de ajutor şi indivizi, familii, grupuri de oameni pro-
spere. Spre exemplu, nici o familie nu este ferită de factorii ce circumstanţiază dezorganizarea relaţiilor dintre 
soţi, părinţi şi copii, indiferent de statutul lor social şi situaţia materială. La fel şi problemele adolescenţilor 
sau ale bătrânilor sunt de neevitat. Or, putem conchide că asistenţa socială îşi poate avea ca obiect toate pătu-
rile şi grupurile, toţi indivizii, ţinându-se cont de faptul că pentru unii ea este o necesitate potenţială, iar pentru 
alţii – o necesitate deja reală. În acest sens, asistenţa socială poate fi asemănată cu o umbrelă, care în momentul 
necesar se va deschide şi va proteja pe orice individ de acţiunile factorilor dăunători pentru viaţa lui.  

Problema obiectului şi subiectului asistenţei sociale este una dintre problemele cele mai des discutate în 
mediul specialiştilor. Obiectul, după cum se desprinde din cele relatate, poate fi interpretat ca ceva opus 
subiectului în activitatea de cunoaştere. Obiectul nu este însă identic cu întreaga realitate obiectivă, ci repre-
zintă doar acea parte a ei care interacţionează cu subiectul. 

Subiectul este purtătorul activităţii practice concrete (referitoare la obiect) şi al cunoaşterii (individ, grup 
social), izvorul activismului orientat spre obiect. 

Pentru a înţelege specificul obiectului şi al subiectului în asistenţa socială, menţionăm trei momente im-
portante: între obiect şi subiect există deosebire; obiectul şi subiectul se află într-o interacţiune reciprocă; 
obiectul şi subiectul se pot schimba cu locul.  

Este necesar, de asemenea, să luăm în consideraţie şi faptul că noţiunea „obiect” poate fi raportată atât la 
noţiunea „subiect” în general, cât şi la cea de „subiect al discuţiei” sau „obiectul concret” (în rusă – предмет). 

Raportul obiect-subiect în plan general caracterizează asistenţa socială ca gen de activitate practică. Când 
privim asistenţa socială ca ştiinţă, avem în vizor raporturile obiect-subiect al discuţiei (obiect concret). În ca-
zul dat, obiectul este perceput ca un anumit gen de activitate socială practică, iar obiectul concret (subiectul 
discuţiei) este fie o latură sau mai multe ale acestui obiect (situaţia socială a individului, familiei, comunităţii, 
grupului), fie legităţile asistenţei sociale. 

Din perspectiva asistenţei sociale ca disciplină de studiu (mai exact, ca proces de instruire), în calitate de 
obiect sunt (prioritar) studenţii, audienţii, iar în calitate de subiect – profesorii, savanţii. În acelaşi timp, men-
ţionăm că aici raporturile obiect – subiect sunt destul de mobile, în special când este vorba de activitatea in-
dividuală de cercetare sau de alt gen de activitate efectuată, de exemplu, de către studenţi în timpul practicii 
de specialitate. 

Într-un sens larg, obiect al asistenţei sociale (după cum s-a spus deja) pot fi toţi oamenii, ceea ce îşi are 
explicaţie în faptul că viaţa tuturor păturilor şi grupurilor sociale este determinată de nivelul de dezvoltare a 
societăţii, starea sferei sociale, conţinutul politicii sociale şi posibilităţile ei de realizare. E necesar să ţinem 
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cont, de asemenea, şi de faptul că fiecare om, în orice perioadă de viaţă, simte nevoia unei îndestulări mai 
depline a necesităţilor şi intereselor sale. Totodată, în fiecare domeniu al vieţii aceste necesităţi sunt satisfă-
cute în mod diferit: omul bogat, de exemplu, are nevoie de întărirea sănătăţii, de o atmosferă liniştită, liberă 
de situaţii stresante; omul sănătos, din contra, poate fi sărac şi are deci nevoie de anumite resurse materiale; 
în orice familie se pot acutiza relaţiile între soţi, părinţi şi copii etc. Or, fiecare om are nevoie, într-o măsură 
sau alta, de suport, ajutor, protecţie. În acelaşi timp, dintotdeauna au existat indivizi, grupuri, pături sociale 
care, nimerind în situaţii complicate, nu pot sau pot doar parţial să-şi rezolve problemele. În cazul dat, pri-
vind asistenţa sociala în sensul ei nemijlocit, îngust, prin obiectul asistenţei sociale înţelegem anume aceste 
categorii concrete de populaţie aflate în dificultate. Din această perspectivă, există o multitudine de obiecte 
ale asistenţei sociale, clasificate în dependenţă de: 

 starea materială (persoanele, familiile sărace); 
 starea sănătăţii (persoane cu dizabilităţi etc.); 
 serviciu şi muncă în condiţii sociale extremale (participanţii la război, lucrătorii din spatele frontului, 

văduvele şi mamele militarilor căzuţi pe front, deţinuţii din perioada războiului etc.); 
 vârsta înaintată a oamenilor (pensionarii, oamenii în vârstă solitari care au nimerit în situaţii defavo-

rizate etc.); 
 conduita deviantă în cele mai diverse forme (copii în conflict cu legea, persoane eliberate din închisori, 

persoane dependente de alcool, drog etc.); 
 situaţia dificilă a diferitelor categorii de familii (familii cu mulţi copii, familii tinere, divorţate, mono-

parentale etc.); 
 situaţia dezavantajată a copiilor (copii orfani, copii lipsiţi de supraveghere, copii ai străzii etc.); 
 situaţia de pribegie (persoane fără un anumit loc de trai: boschetari, refugiaţi, persoane deplasate 

intern etc.); 
 starea de victimizare (persoanele care au fost supuse represaliilor politice şi care ulterior au fost reabi-

litate, victimele violenţei şi discriminării etc.). 
În dependenţă de scopul investigaţiei, această diferenţiere în obiecte (beneficiari) ai asistenţei sociale poate 

fi continuată într-un plan mai concret sau, din contra, evidenţiind categorii mai largi, mai generale de obiecte [2]. 
Subiecţii asistenţei sociale, la rândul lor, pot fi diferenţiaţi, de asemenea, în dependenţă de mai multe 

criterii, ţinându-se cont şi de faptul cum este privită asistenţa socială: ca activitate practică, ca ştiinţă sau ca 
proces de instruire. Din această perspectivă, subiecţi ai asistenţei sociale pot deveni: 

1) organizaţiile, instituţiile de stat: statul cu structurile sale în forma puterii legislative şi executive de 
toate nivelurile (Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, toate organele de administrare a 
asistenţei sociale la nivel naţional şi local); diverse servicii sociale: centre de sprijin pentru familie şi 
copii, centre de reabilitare pentru persoane cu dizabilităţi; centre de consiliere psihologică; centre de 
informare/consultaţie juridică etc.; administraţia întreprinderilor, organizaţiilor, instituţiilor de stat, 
instituţiilor de învăţământ etc.; 

2) organizaţiile, asociaţiile obşteşti şi de caritate: sindicatele, Fondul Copilului, Crucea Roşie, serviciile 
sociale private, organizaţiile de caritate nestatale; 

3) persoanele ce se ocupă de asistenţa socială practică ca profesionişti sau ca voluntari. De fapt, aceste 
persoane sunt reprezentanţi ai celor două tipuri de subiecţi ai asistenţei sociale analizate anterior. 
Totodată, ele pot fi divizate în două grupe: a) organizatori-administratori; b) executori/asistenţi sociali 
practicieni, care oferă suportul nemijlocit beneficiarilor; 

4) profesorii şi toţi cei care contribuie la înzestrarea cu cunoştinţe, deprinderi, abilităţi necesare asisten-
tului social; 

5) cercetătorii asistenţei sociale (persoanele care se ocupă de lucrul ştiinţific, analizează starea asistenţei 
sociale, elaborează programe ştiinţifice, identifică tendinţele dezvoltării asistenţei sociale, publică lu-
crări axate pe problemele asistenţei sociale etc.). Un rol deosebit aparţine în acest proces catedrelor de 
specialitate din instituţiile de învăţământ, laboratoarelor de cercetare, instituţiilor ştiinţifice, consiliilor 
ştiinţifice de susţinere a tezelor de doctor în domeniul asistenţei sociale. În contextul celor expuse e 
necesar să menţionăm că subiectul asistenţei sociale (specialistul, instituţia, departamentul protecţiei 
sociale etc.) şi obiectul asistenţei sociale (omul concret, familia, grupul etc.) reprezintă prin ele înseşi sis-
teme sociale şi bisociale destul de complicate, devenind obiect de cercetare şi al altor discipline ştiinţi-
fice. Iar rezultatele şi realizările acestor cercetări în nici un caz nu pot fi ignorate de asistenţa socială. 
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O componentă importantă a oricărei ştiinţe o constituie sistemul de noţiuni şi categorii cu care aceasta 
operează. Fiecare ştiinţă îşi elaborează noţiunile şi categoriile proprii, fixând în ele însuşirile, proprietăţile, 
legăturile esenţiale ale fenomenelor pe care le studiază. Noţiunile se formează în procesul cunoaşterii prin 
generalizarea rezultatelor observaţiei empirice, prin intermediul abstractizării, idealizării, comparaţiei şi al 
altor operaţii logice. Noţiunile cele mai generale ce stau la baza unei ştiinţe se numesc categorii. Noţiunile şi 
categoriile reprezintă cea mai importantă formă logică prin care sunt descoperite legăturile esenţiale, stabile 
şi repetabile între fenomenele şi procesele studiate. Prin ele devine posibilă înţelegerea unitară a esenţei 
fenomenelor, sesizarea legităţilor şi tendinţelor dezvoltării lumii ce ne înconjoară. 

Dezvăluirea specificului categoriilor elaborate de teoria asistenţei sociale, precum şi de alte ştiinţe sociale, 
este extrem de complicată, dat fiind faptul că fenomenele şi procesele reflectate de aceste categorii sunt în 
permanentă schimbare şi intercalare. Aceasta permite ca ele să fie interpretate în mod divers de diferite do-
menii ale cunoaşterii sociale. Or, starea dată a lucrurilor atribuie categoriilor ştiinţelor sociale un caracter re-
lativ, muabil de interpătrundere reciprocă, iar teoriei asistenţei sociale – un caracter multiparadigmal. Încer-
când să facem o anumită ierarhizare în diversitatea categoriilor asistenţei sociale, putem deosebi următoarele 
trei grupe principale: 

1) categorii ce nu sunt specifice pentru teoria asistenţei sociale, deoarece procesele şi fenomenele reflec-
tate de ele se studiază şi de alte ştiinţe (societate, relaţii sociale, activitate socială, instituţie socială, 
personalitate, socializare etc.); 

2) categorii ce se referă preponderent la teoria asistenţei sociale, dar care sunt utilizate şi în alte domenii 
ştiinţifice (reabilitare socială, conflict social, integrare socială etc.); 

3) categorii specifice doar asistenţei sociale (protecţie socială, asistent social, lucrător social, deservire 
socială, ajutor social adresat, prestaţii sociale etc.). 

Categoriile şi noţiunile asistenţei sociale pot fi diferenţiate şi în dependenţă de conţinutul lor. Din această 
perspectivă vom deosebi două grupe principale de categorii: 

1) noţiuni şi categorii ce reflectă specificul organizării asistenţei sociale în diferite sfere ale practicii so-
ciale (spre exemplu, aparatul categorial al asistenţei sociale din instituţiile de învăţământ se va deosebi 
parţial de noţiunile ce vor descrie asistenţa socială din instituţiile medicale; de asemenea, noţiunile 
utilizate în lucrul cu persoanele cu dizabilităţi, cu bătrânii, refugiaţii, copiii, şomerii etc. vor primi 
specificul domeniului respectiv); 

2) noţiuni ce reflectă diferite aspecte ale procesului de organizare a asistenţei sociale profesioniste şi volun-
tare, de aplicare a metodelor (managementul asistenţei sociale, metode psihosociale, sociopedagogice etc.). 

Din punct de vedere structural, aparatul categorial al asistenţei sociale poate fi divizat în trei grupe: 
1) noţiuni ce caracterizează aspectul ei esenţial/conceptual; 
2) noţiuni ce caracterizează aspectul ei tehnologic; 
3) noţiuni ce reflectă starea calitativă a asistenţei sociale. 
Un element structural fundamental al teoriei asistenţei sociale, precum şi al oricărei alte ştiinţe, îl consti-

tuie legităţile. Legităţile asistenţei sociale dezvăluie cele mai esenţiale legături sociale, de a căror cunoaştere 
depinde eficienţa rezolvării problemei beneficiarilor. O particularitate a practicii sociale constă în faptul că 
aici legităţile se manifestă nu izolat, ci în complexitatea lor, în intercalarea celor mai diverse laturi şi ele-
mente, ceea ce nu permite să fie depistate la nivelul percepţiei senzoriale. Ele pot fi înţelese numai la nivelul 
gândirii abstracte prin intermediul analizei şi sintezei, abstractizării de la elementele neesenţiale. În calitate 
de legitate fundamentală a asistenţei sociale poate fi numită, spre exemplu, interconexiunea dintre politica 
socială a statului şi conţinutul asistenţei sociale din societatea respectivă.  

Pot fi sesizate un şir de legităţi şi în dependenţă de nivelurile la care se realizează asistenţa socială:  
1) nivelul raporturilor administrative (administrativ-organizaţional) şi 2) nivelul contactului nemijlocit cu 
beneficiarul. Astfel, eficacitatea activităţii elementelor administrative ale sistemului de protecţie socială, care 
reprezintă grupe de specialişti înzestraţi cu anumite împuterniciri, drepturi şi îndatoriri, este determinată de 
însăşi structura sistemului organelor administrative şi de deservire socială (este ea adecvată sau nu), de orien-
tarea socială a conştiinţei şi a activităţii cadrelor din organele conducerii de stat etc. La nivelul contactului 
nemijlocit eficienţa asistenţei sociale poate fi exprimată de următoarele legităţi: cointeresarea asistentului 
social şi a beneficiarului în schimbarea situaţiei; abordarea integră şi complexă a beneficiarului de către asis-
tentul social; corespunderea nivelului de dezvoltare, specializare a asistentului social specificului problemei 
beneficiarului etc. 



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2011, nr.3(43) 
 

 10

Legităţile asistenţei sociale poartă un caracter obiectiv şi se manifestă independent de voinţa şi dorinţa 
oamenilor, de faptul dacă specialistul cunoaşte sau nu aceste legităţi. Un lucru însă e cert: cu cât specialistul 
în asistenţă socială le va cunoaşte mai profund şi va ţine cont mai amplu de ele, cu atât mai rezultativă va fi 
activitatea lui practică. În acelaşi timp, este necesar să menţionăm şi un alt adevăr: cunoaşterea legităţilor 
enumerate nu garantează de la sine aplicarea lor în practica asistenţei sociale. Asistentul social practician nu 
este în stare în fiecare caz concret să-şi raporteze acţiunile sale la legităţile asistenţei sociale, să analizeze şi 
să aprecieze manifestarea legităţilor în relaţiile sale cu beneficiarii. De aceea, în practică el se conduce doar 
de concluziile şi regulile deduse din aceste legităţi care, exprimând o listă de cerinţe concrete, devin principii, 
teze iniţiale, regulă generală a activităţii asistentului social. 

Principiile asistenţei sociale înglobează în sine ideile directorii ale teoriei, precum şi regulile fundamen-
tale ale activităţii empirice. Prin aplicarea lor se realizează legătura dintre teorie şi practică. În calitate de 
element structural al ştiinţei principiile îndeplinesc un rol deosebit de important: ele îmbină organic toate 
categoriile şi legile într-un sistem logic unic, pe baza căruia e posibilă interpretarea justă a proceselor din lu-
mea înconjurătoare. Deosebim următoarele grupe de principii care acţionează în domeniul asistenţei sociale: 

 principii general filosofice ce stau la baza tuturor ştiinţelor despre societate, om şi mecanismele 
interacţiunii lor (principiul dezvoltării, principiul conexiunii universale, principiile determinismului, 
istorismului etc.); 

 principii particulare, cu un domeniu de acţiune mai limitat, dar care cuprind diverse aspecte ale asis-
tenţei sociale. 

Într-un plan mai specific, principiile asistenţei sociale pot fi divizate în următoarele grupe: 
 metodologice; 
 organizaţionale; 
 psihologico-pedagogice; 
 social-politice; 
 specifice. 

Principiile metodologice înglobează de fapt principiile general filosofice, principiile determinismului, 
dezvoltării, unităţii dintre conştiinţă şi acţiune etc. 

Principiile organizaţionale reflectă diversitatea legăturilor funcţional-ierarhice şi a raporturilor, precum: 
 competenţa social-tehnologică a cadrelor; 
 evidenţa şi controlul executării; 
 unitatea drepturilor şi responsabilităţilor etc. 

Principiile psihologico-pedagogice exprimă cerinţele faţă de selectarea mijloacelor de influenţă asupra 
beneficiarilor asistenţei sociale, precum: 

 abordarea complexă şi sistemică a analizei şi aprecierii condiţiilor de viaţă ale beneficiarului, a selec-
tării formelor şi metodelor de lucru; 

 abordarea individualizată a personalităţii beneficiarului; 
 toleranţa în comunicarea cu beneficiarul etc. 

Principiile social-politice reflectă condiţionarea conţinutului şi direcţiilor asistenţei sociale de politica so-
cială a statului, care determină priorităţile protecţiei sociale a populaţiei, orientează spre îmbinarea intereselor 
personale cu cele de stat. Dintre cele mai importante principii social-politice fac parte: 

 abordarea la nivel de stat a problemelor ce necesită a fi soluţionate în asistenţa socială; 
 umanismul şi democratismul conţinutului şi metodelor asistenţei sociale; 
 legalitatea şi justeţea acţiunilor întreprinse de asistentul social; 
 evidenţa condiţiilor concrete de viaţă ale persoanei, grupului social în alegerea formelor de asistenţă 

socială. 
Principiile specifice ale asistenţei sociale determină regulile principale de oferire a serviciilor sociale. 

Printre acestea se enumără: principiul universalismului protecţiei drepturilor sociale, centrării pe beneficiar, 
sprijinului pe forţele proprii, maximalizării resurselor sociale, confidenţialităţii etc. 

Din legităţile, principiile teoriei asistenţei sociale derivă alte componente importante ale ei: metodele, 
tehnicile, procedeele utilizate în rezolvarea problemelor practice. 

Componentele structurale enumerate ale asistenţei sociale ne permit să conchidem că, parcurgând o cale 
îndelungată de devenire, asistenţa socială, concomitent cu alte aspecte ale conţinutului, îşi dezvoltă tot mai 
insistent şi statutul său ştiinţific. După cum se ştie, ştiinţele, în dependenţă de orientare şi raportul faţă de 
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practică, pot fi divizate convenţional în fundamentale şi aplicative. Dacă ştiinţele fundamentale sunt orien-
tate prioritar spre rezolvarea problemelor gnoseologice, teoretice, apoi cele aplicative – spre activitatea socială. 
Din acest punct de vedere, asistenţa socială aparţine mai mult grupului de ştiinţe sociale aplicative. Caracterul 
aplicativ al asistenţei sociale o deosebeşte de ştiinţele fundamentale, dar nu o separă şi nu o opune acestora. 
Asistenţa socială ca ştiinţă constă din două compartimente: 1) teoretico-metodologic, fundamental (metodo-
logia, legile, principiile, aparatul categorial); 2) aplicativ (domeniul aplicării social-practice, administrative  
a cunoştinţelor teoretice, rezolvării ştiinţifice a problemelor concrete din societate). Or, calitatea asistenţei 
sociale de ştiinţă nicidecum nu compromite unicitatea ei ca activitate practică de sprijin, ajutorare, de amelio-
rare a situaţiei persoanelor în dificultate, de armonizare a întregului sistem de relaţii: în familie, colectiv, 
societate. Mai mult, chiar esenţa practică a asistenţei sociale determină necesitatea statutului ei ştiinţific, 
necesitatea de a dispune de o bază teoretică temeinică, interdisciplinară, ca ştiinţă despre om şi mijloacele, 
căile de ameliorare a situaţiei lui în societate. Posedând această bază teoretică, asistentul social va fi mult mai 
flexibil în alegerea modalităţilor de satisfacere a nevoilor indivizilor din societatea mereu în schimbare.  

Interacţiunea dintre teorie şi practică în asistenţa socială 
Spre deosebire de alte ştiinţe sociale, asistenţa socială se caracterizează prin legătura strânsă dintre teorie 

şi practică, dintre cunoştinţele acumulate şi deprinderile formate. Practica asistenţei sociale este însă mult 
mai complicată, mult mai elastică, impunând adesea metode nestandardizate de soluţionare a problemelor. 
Or, teoria asistenţei sociale este adesea depăşită de flexibilitatea practicii, iar modalităţile prin care asistentul 
social leagă teoria de practică par a fi uneori „neştiinţifice”. Practica este domeniul principal de acumulare a 
experienţei de lucru în asistenţa socială, de manifestare a unicităţii ei prin aplicarea cunoştinţelor. Dar practi-
ca este, de asemenea, şi baza iniţială de colectare şi analiză a materialului empiric, necesar pentru cercetarea 
proceselor sociale concrete, pentru elaborarea generalizărilor teoretice.  

Teoria asistenţei sociale este eficientă dacă ea determină direcţiile activităţii practice în acordarea ajutoru-
lui social, prin care se asigură protecţia drepturilor şi garanţiile sociale ale omului şi dacă activitatea în acea-
stă sferă se realizează prin diverse forme şi mijloace în dependenţă de situaţia concretă. Or, conţinutul teoriei 
asistenţei sociale şi direcţiile ei principale ca activitate profesională sunt determinate în ultimă instanţă de 
practica socială. Dacă lipseşte o asemenea interconexiune, teoria aplicată nu poate fi utilă. 

Unicitatea asistenţei sociale derivă din modul de aplicare a bagajului său de cunoştinţe în practică. Asis-
tenţa socială are menirea de a schimba câte ceva. Pentru aceasta asistentul social trebuie să ştie cum să acţio-
neze, cum să intervină în viaţa individului, a grupurilor, a întregii comunităţi. De asemenea, el trebuie să ştie 
să colaboreze cu alţi oameni, respectiv, să medieze între ei. Competenţa în desfăşurarea unor asemenea acti-
vităţi se dobândeşte prin aplicarea cunoştinţelor în practică, prin aplicarea unor metode, tehnici, strategii spe-
cializate de intervenţie activă în situaţii de criză. În asistenţa socială mai mult decât în alte domenii teoria 
trebuie să se afle într-un permanent contact cu practica. Un bun asistent social trebuie să cunoască diverse 
metode şi tehnici de lucru cu persoana, familia, grupul pentru a le putea selecta pe cele mai eficiente. Este 
însă absolut greşită opinia celor ce spun că ei fac asistenţă socială doar „practică”, că asistenţii sociali sunt 
oameni „practici” şi că se descurcă bine fără teorie. Un asistent social profesionist nicidecum nu se formează 
doar prin învăţarea din „experienţă” sau din ceea ce i s-a spus la un curs de câteva săptămâni. O asemenea 
abordare a problemei creează o stare de nesiguranţă faţă de propriile soluţii şi confuzie în luarea deciziei, 
făcând imposibilă descoperirea semnificaţiilor corecte, explicite şi sistemice în desfăşurarea evenimentelor. 

Implicarea teoriei în asistenţa socială este inevitabilă, iar negarea importanţei ei, după spusele lui David 
Howe (profesor de asistenţă socială de la Universitatea East Anglia din Norwich), duce la dezvoltarea unei 
practici de calitate proastă şi lipsită de onestitate [3]. Teoria permite asistentului social să înţeleagă ceea ce se 
petrece cu beneficiarul şi în ce fel să-şi organizeze activitatea practică, să analizeze problema din mai multe 
perspective şi astfel să găsească cea mai reuşită variantă de rezolvare a cazului. Or, munca în asistenţa so-
cială necesită rigoarea cercetătorului-practician, care poate să gândească şi să facă, care poate conjuga reuşit 
teoria cu practica. 

Caracterul interdisciplinar şi integrativ al asistenţei sociale 
Specificul asistenţei sociale ca sistem ştiinţific de cunoştinţe este determinat de componenţa, natura şi 

conţinutul elementelor ce constituie acest sistem, de întreaga lui structură, prin care se stabileşte un mod spe-
cific de legătură, interacţiune a elementelor ce atribuie acestei totalităţi un caracter de integritate organică, o 
organizare şi ierarhizare internă, dar, în acelaşi timp, şi proprietăţi deosebite de cele ale elementelor. Structura 
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limitează manifestarea proprietăţilor elementelor aparte, generând proprietăţi integrative deosebite ale noului 
sistem, necesare pentru realizarea funcţiilor sale. Teoria asistenţei sociale reprezintă o expresie specifică în 
forme logice a cunoaşterii funcţionării şi dezvoltării sistemului policentric complicat al vieţii sociale, în care 
fiecare element structural poate deveni în acelaşi timp şi cauză şi efect al proceselor sociale. Procesele sociale 
influenţează, direct sau indirect, toate laturile vieţii sociale, le pătrund cu interesele şi necesităţile persoanei, 
familiei, grupurilor sociale, demografice etc. De aceea, acţiunea cu un anumit scop asupra lor în cadrul asis-
tenţei sociale este imposibilă fără a lua în consideraţie realizările din diverse domenii ştiinţifice. Or, analizând 
asistenţa socială ca ştiinţă, nu putem vorbi despre un statut ştiinţific strict independent al ei.  

Asistenţa socială este o ştiinţă interdisciplinară/multidisciplinară, fundamentele ei teoretico-metodologice 
fiind conjugate, pe de o parte, cu ştiinţele naturii (medicina, biologia, antropologia etc.), iar, pe de altă parte – 
cu ştiinţele socioumanistice (filosofia, sociologia, psihologia, dreptul, economia, politologia etc.). Inter-
conexiunea şi interacţiunea asistenţei sociale cu alte ştiinţe este determinată de însuşi obiectul lor de studiu, 
care în multe privinţe este comun (omul ca fiinţă biopsihosocială, societatea, formaţiunile ei structurale etc.).  

Indiscutabil, protecţia segmentelor de populaţie în dificultate constituie direcţia prioritară a asistenţei 
sociale, dar esenţa ei socială îşi are rădăcini mult mai adânci – în problema omului în general, şi de aceea ea 
trebuie înţeleasă de pe poziţii conceptuale mult mai largi. Astfel, vorbind despre asistenţa socială ca ştiinţă, 
ne referim la esenţa ei profundă ca sistem complex de cunoştinţe despre om şi relaţiile lui sociale. Anume 
îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale omului, asigurarea unei existenţe demne, armonizarea întregului sistem 
de relaţii (în familie, colectiv, societate în întregime) constituie scopul suprem, sarcina practică nemijlocită a 
asistenţei sociale.  

Din momentul apariţiei asistenţa socială continuă să-şi lărgească suportul ştiinţific utilizând componente 
integrative ale disciplinelor care tangenţiază cu ea. Asistenţa socială nu se poate sprijini doar pe o teorie 
oarecare sau pe un anumit model practic. Diverse forme ale asistenţei sociale au la bază multiple teorii şi 
reprezintă nişte construcţii complexe ale diferitelor modele de activitate practică în domeniu. Tendinţa de 
integrare, spre o identitate interdisciplinară/multidisciplinară, devine o calitate inerentă a asistenţei sociale. 
Ştiinţele sociale (sociologia, psihologia, economia, dreptul etc.) creează o paradigmă intelectuală în formarea 
asistentului social, oferindu-i o varietate de perspective pentru a înţelege situaţia în care este implicat bene-
ficiarul şi pentru a-i acorda un ajutor autentic. Tezele general teoretice ale ştiinţelor sociale servesc în calitate 
de fundament metodologic pentru rezolvarea ştiinţifică a problemelor particulare ale asistenţei sociale.  

Menţionăm în concluzie că asistenţa socială este o ştiinţă socială tânără, dar care îşi are obiectul său de 
cercetare, legităţile proprii acestui obiect, categoriile, principiile şi metodele specifice de cercetare. Întreaga 
gamă de probleme abordate şi modalităţile de soluţionare utilizate în asistenţa socială, întregul ei sistem de 
cunoştinţe, care conferă sens şi explicaţie, semnificaţie „situaţiilor sociale”, sunt o mărturie a faptului că 
asistenţa socială ca ştiinţă are o identitate multidisciplinară/ interdisciplinară.  
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